



# 榜样的力量 心灵的震撼

## 善行河北 德润燕赵 先进典型基层巡讲活动记事

一场场巡讲,文明之风劲吹;一次次聆听,平凡中感受震撼。

今年5月份,按照省文明办安排部署,全省11个设区市、雄安新区和定州市、辛集市开展了善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动。中国好人谷岳潘,全国道德模范张青彬,河北省道德模范王萍,全国优秀志愿者宋美录,我省各条战线的道德模范、身边好人、优秀志愿者、文明家庭代表,进农村、社区、学校、机关、工厂、医院,讲述感人事迹,赢得了掌声,激发了力量。

凡人善举,一件一桩折射美德阳光,一点一滴汇聚榜样力量。一个月来,善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动已开展20余场,上万名群众现场聆听了演讲。

□记者 薛惠娟



5月7日,善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动在石家庄外国语教育集团举行。听完道德模范谷岳潘(中)的演讲后,学生们纷纷上前与他互动交流,并签名留念。孙梦影摄

河北主题道德实践活动,积极培育和践行社会主义核心价值观,全省涌现出一批道德模范、身边好人、优秀志愿者、文明家庭,成为引领善行的旗帜。

先进典型就在身边,行善举、传爱心,推动着社会主义核心价值观内化于心、外化于行。省文明办有关负责人介绍,在全省开展善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动,就是充分发挥先进典型的示范引领作用,引导广大干部群众自觉践行社会主义核心价值观,推进公民道德建设,营造崇德向善的良好氛围,弘扬文明新风尚,凝聚社会正能量。

人民群众是精神文明创建活动的主体。先进典型只有深入基层、深入群众,与人们在思想和情感上产生交流和共鸣,才能真正触动心灵。开展基层巡讲活动,打造了一个展示先进典型的舞台,引导广大群众尊重榜样、学习榜样、争当榜样。

此次基层巡讲活动分为3个片区开展,由各市推选出一名在全国、全省有代表性的典型人物组成巡讲团,以播放事迹短片、演讲、现场听众与先进典型互动交流等形式,多角度、多层次呈现先进典型的感人事迹。

廊坊、保定、沧州市和定州市、雄安新区开展了优秀志愿者基层巡讲活动,爱心志愿者邱秀兰、孙林林、侯振国参加,累计3000多名观众现场聆听了他们的事迹。

石家庄、衡水、邯郸、邢台市和辛集市,选出道德模范谷岳潘、王萍、付宏伟、马小杰、张青彬等组成巡讲团,深入到学校、乡镇、医院、企业、社区开展巡讲。

他们是身边好人,他们可亲、可敬、可学。他们用朴实生动、真切感人的经历,奏响一曲曲美德乐章,如涓涓细流,汇聚成爱的暖流,涌向人们心田。

### 循着先进典型的足迹,汲取奋进力量

赠人玫瑰,手有余香,帮助他人不仅可以为别人的生活送去一片阳光,也可以找到属于自己的充实与快乐。一个个温暖故事、一件件凡人善举,令在场每一位听众深受感动、深受鼓舞。大家表示,要对标先进,从他们身上汲取力量,循着他们的足迹,用实际行动为社会贡献自己的一份力量。

5月7日,在北华航天工业学院礼堂内,该校学生、青年志愿者刘佰帅激动的心情持续了2个多小时。

在这场善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动中,把爱撒遍燕赵大地的廊坊侯振国爱心团队队长侯振国,捐资助学、扶危济困、热心公益的保定市望都县锦绣影城志愿服务队队长邱秀兰,发起爱暖狮城志愿服务队并持续开展爱心志愿服务的沧州医学高等专科学校志愿者协会会长孙林林,深情讲述了他们开展志愿服务的点点滴滴。

演讲结束后,700多名师生报以热烈的掌声。他们敞开心扉、踊跃提问,与3位爱心志愿者互动交流。现场气氛热烈,感染着每一个人。

这是青春与道德的热烈对话,是拨动心弦、传播弘扬正气、播撒文明火种的心灵之旅和开拓之行。

刘佰帅平时参与志愿服务活动,经常到敬老院和福利院开展公益活动。他们让我更深入理解了“勿以善小而不为”的深刻意义,更为这些先进典型的事迹所感动。他感慨地说,作为在校大学生,一定以他们为榜样,更加努力地服务社会、报效祖国。

一场演讲,点亮人们心中的道德明灯。石家庄外国语教育集团200多名师生现场聆听了谷岳潘、王萍、付

宏伟、马小杰4位道德模范的事迹报告。

孩子们从这些道德模范身上看到了真善美,感受到了正能量。该校七年级九班班主任陈娜说,思想道德教育什么时候都不能放松,应该时刻提醒大家牢记道德之光,多做善事、多行善举,让传统美德代代相传,文明之花处处绽放。

5月23日,善行河北德润燕赵先进典型基层巡讲活动走进张家口机械工业学校,市直机关工委、市妇联、团市委、经开区党员干部代表100人和学生代表200人,聆听了宣讲员刘长英、宋美录、荆国航关于孝道、公益以及奉献的感人事迹。

当前,张家口正致力于深入贯彻党的十九大精神,牢记总书记嘱托,打赢精准脱贫攻坚战,创建全国文明城市,特别是2022年将向全世界奉献一场精彩、非凡、卓越的冬奥盛会,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。新形势下的张家口尤其需要千千万万的榜样引领。大家纷纷表示,要在全社会进一步形成尊重榜样、学习榜样、争当榜样的浓厚氛围,形成全社会奋发进取、积极向上的生动局面,为构建和谐家园,创建文明城市增添动力。

参加巡讲的先进典型不计较个人得失,每到一处,不仅认真认真地讲,而且真正把敬业的精神带到了各地。刘长英因天气炎热脚上长了泡,到承德市一家医院做了处理后,依然一瘸一拐走上讲台;年过七旬的荆国航到张家口因天气降温感冒了,在演讲时一手拿讲稿一手拿手帕,坚持演讲一个多小时。

为更广泛推动活动开展,各地还积极组织了市级层面的先进典型基层巡讲活动,目前正在市、县两级陆续开展。

邯郸祖孙三代做交警

## 长大后我就成了你

本报讯(记者刘冰洋 通讯员苗文金)父亲节前夕,邯郸市交警支队宣传调研处民警王缔将一束鲜花献给父亲王勇,并将一束鲜花献给父亲王勇,并将一束鲜花献给父亲王勇。同时,在邯郸市交警支队政治处工作的王勇也为从邯郸市交警支队退休的父亲王海岭献上鲜花,预祝父亲节日快乐。

6月17日是父亲节,特殊的日子,一个特殊的家庭,两束鲜花表达了浓浓的父子情,邯郸市公安局交警支队退休民警王海岭和儿子王勇、孙子王缔先后入职邯郸交警,祖孙三代从警的故事在当地传为美谈。

1959年,中学毕业后,我成为了一名交警。当时,邯郸市车辆很少,市区只有两个交通岗,岗亭在十字路口中间,没有信号灯,就靠小喇叭和指挥棒指挥车辆。今年79岁的王海岭说。

虽然工作需要冬冒严寒,夏顶烈日,十分辛苦。但想到自己的付出,换来的是大家的安全,心里就觉得很欣慰。王海岭说,也许自己的行为影响到了孩子,孩子从小就对警察这一职业充满敬畏。

1989年,王海岭的儿子王勇也成了一名交通警察。这时,邯郸市交通岗增加了不少。巧合的是,王勇初次上岗时,在邯郸市交警支队政治处工作的王勇也为从邯郸市交警支队退休的父亲王海岭献上鲜花,预祝父亲节日快乐。

2016年,王海岭的孙子王缔也成了一名交通警察。长大后我就成了你,这句话放到我们家最合适不过了。谈及为何选择警察这一职业,王缔说到,爷爷、爸爸都是警察,所以从小就对警察有一种特殊的感情。

感谢爷爷、父亲一直鼓励我,我在工作中会学到了很多,收获了很多,也成长了很多。在父亲节来临之际,希望爷爷和父亲多注意身体,同时也祝所有的警察父亲节日快乐。王缔说。

## 以乡镇志愿服务打通基层团组织改革最后一公里

## 邢台市建立170余支乡镇志愿服务队伍

本报讯(记者薛惠娟)隆尧县尹村镇青年志愿者走上街头慰问环卫工人,倡导绿色生活;内丘县柳林镇青年志愿者办爱心饺子宴,孝敬敬老;邢台县浆水镇小马九十九大精神宣讲团的青年志愿者将课堂搬到了村民庭院、田间地头。目前,邢台市已建立170余支乡镇志愿服务队伍,各队伍在乡镇团组织的带领下,积极开展志愿服务,为党委、政府各项重点工作的开展贡献了青春力量。

自2017年共青团改革以来,共青团邢台市委引导全市20个县(市、区)出台改革方案,将改革延伸至基层乡镇,深化基层团组织改革,更广泛联动基层青年,达到团组织有效全覆盖。依据农村青年多外出打工、分散不易管理等现状,团市委摸索出了一条“团委+志愿服务+”的改革新路径,盘活了团

组织的活力与内生动力,筑牢了基层团组织这个根基,成为了基层党委、政府开展各项重点工作的有力补充。

在隆尧县,乡镇团委干部实地走访联系各村积极活跃的青年,建立微信管理群,开展贴近群众生活的活动,扩大影响,带动在村青年加入。各乡镇以基层团组织为总领,以志愿服务队伍为切入点,一级抓一级,一级带一级,志愿队伍的壮大使基层团组织的覆盖面不断扩大。乡镇团组织在各村选任一名服务队管理员,成立管理员工作微信群,由乡镇团委直接领导;由各村管理员成立并管理各村青年微信群,调动分散在各村的青年甚至在青青年。如今,在邢台创建文明城市、倡导移风易俗、精准扶贫脱贫等工作中,都能看到志愿者的身影,都有基层团组织活跃的力量。

## 秦皇岛志愿者邵轩泽成功捐髓 坚决兑现当初的承诺

本报讯(记者张淑会)6月13日,经过4个多小时的采集,秦皇岛志愿者邵轩泽在河北医科大学第二医院,成功为一名白血病患者捐献了200毫升造血干细胞悬液。据悉,邵轩泽是我省第358例成功捐髓的志愿者。

今年30岁的邵轩泽是秦皇岛某银行的员工,2011年3月26日正式加入了中华骨髓库河北分库志愿者的队伍。7年来,邵轩泽一直等待着配型成功的消息。2018年2月22日,邵轩泽接到了中华骨髓库河北分库工作人员的电话,得知自己与一名白血病患者造血干细胞初步配型成功。配型成功太不容易了,我一定捐献。邵轩泽非常激动地说,当初决定留取血样时,就做好了随时兑现承诺的准备。

面对家人的不支持、不理解,邵轩泽查阅了大量捐髓相关资料,摆事实、讲道理,耐心给家人做工作,打消了他们的疑虑。根据病人需要,6月8日,她在市红十字会工作人员的陪同下,来到河北医大二院,进行捐髓前的准备。期间,邵轩泽得知病人与她年龄相仿,需要的造血干细胞量较大。需要多少,就捐多少!邵轩泽没有半点犹豫,全力配合。

## 公共场所禁宠物 爱宠也要讲文明

如今,宠物的家庭越来越多,商场、餐厅、公交车等公共场所更是频繁出现宠物的身影,一些宠物饲养人的不文明行为,给市民的生活带来了困扰。

自今年5月1日起,石家庄市开始集中整治不文明养犬行为,禁止携带宠物进出公共场所,违反者将被处以警告,并处以50元罚款。如何规范宠物饲养人的行为,这一话题再次受到广泛关注。

□记者 刘冰洋

### 宠物出入公共场所,有人反感有人忧

外出就餐本来是件愉快的事儿,可吃着吃着,脚下突然窜出一只狗,心情就大不一样了。说起宠物进出公共场所,省会市民王宇艳面露不悦。

王宇艳说,前几日,她和朋友去中山路的一家餐馆吃饭,饭桌刚刚端上来,忽然听见狗的叫声,她低头一看,一只棕色泰迪犬正在她脚边蹭着,吓得她直喊服务员。最后饭都没吃好,就匆匆结账离开了。

不仅仅在餐馆,在商场也经常能看到宠物进出。现在,顾客携带宠物逛街的现象越来越普遍了。省会建华大街上的一家商场负责人说,虽然商场门口挂着不允许携带宠物的标识,但还是有不少顾客带着宠物进入商场。

一般情况下,顾客携带的是小型宠物,不会引起其他顾客的不适,我们都不会阻止其进入商场。该负责人表示,如果携带大型宠物,保安会进行劝阻。

话音未落,记者便看到一位年轻的女士抱着宠物狗走进了商场,全然不顾四周顾客异样的眼光。

宠物应避免出现在公共场所,万一抓伤或者咬伤顾客怎么办?宠物频频现身公共场所,容易发生破坏环境卫生、叫声扰民等问题。

采访中,很多市民表示,宠物进出公共场所,既影响环境,还可能伤及他人。希望有关部门能够加大管理力度,给大家一个文明的公共空间。

### 爱宠也要讲文明,关键在管好人

管好宠物,关键在管好人。《石家庄市公共文明行为条例》中,对于犬类是否能够进入公共场所作出了明确规定,禁止携带饲养犬类进入公园、

广场、商场和乘坐公共交通工具等公共场所,禁止携犬出户不束犬链,不及时清除在公共场所产生的排泄物。

按照规定,违反者将由公安部门责令改正,并可处50元罚款。

不仅仅是石家庄,近年来,秦皇岛、邯郸等地纷纷出台养犬管理条例,规范宠物饲养人的行为。对于市民反映较为强烈的携带宠物进入公共场所的行为,《秦皇岛市养犬管理条例》规定,市场、商场、学校、车站等场所禁止养犬以及携犬进入。

许多公共场所都有明确的禁止宠物入内的标识,不少地方也有明确的相关规定,但现实中却难见其效。

这些规定执行起来有一定难度,主要是由于没有扣押宠物等有关管理许可权,而且不具备强制力,最多就是根据规定进行罚款,这就使得公共场所携带宠物进出现象屡禁不止。石家庄市宣传部副部长、省文明办主任李刚表示。

宠物之患的根源在于人的素质,规范不文明行为需要提高市民的法律意识,落实到实际行动中才管用。基于市民对相关法规不甚了解,遵守意识不强的现状,李刚建议,相关部门应加大宣传力度,在公共场所显著位置作出提醒,提高全民的法律意识。

通过加强宣传、教育、处罚,提升市民文明素质,增加公德意识和自律意识,使文明养犬的理念深入人心。李刚说,希望宠物饲养人在享受乐趣的同时,尊重、照顾其他人的感受和利益,共同维护良好的公共环境。



日前,石家庄市华夏小学学生在诵读《少年中国说》。华夏小学开展了“诵读经典文化,营造书香校园”活动,通过设立班级图书角、开辟走廊书吧、举办书香少年、书香家庭、书香班级评比等活动,弘扬中华优秀传统文化,丰厚学生文化底蕴。记者 赵永辉摄

## 河北经贸大学6年 8000余人次参与无偿献血

本报讯(通讯员胡卓理 记者张淑会)近日,河北经贸大学举行“接力生命 接力爱”无偿献血活动,750多名大学生主动参与献血活动,献血21万多毫升。据悉,像这样的活动,该校每年都要组织一次。

在学校图书馆前,省血液中心的5辆采血车依次排开。听到献血消息的学生们纷纷赶来,进行咨询、领取申请表、接受健康体检等,积极参加无偿献血活动。他们中间,既有多次献血的老兵,也有首次献血的新人。尽自己的微薄之力,就可以帮助那些需要帮助的人。救人于危难,献血是件很有意义的事情。学生们边等待边交流,希望用实际行动带动更多

的人加入到无偿献血者的队伍中来。

在学校,志愿者不是简单的名号,而是一种责任和使命;志愿者精神也不是简单的口号,而是一棵枝繁叶茂的大树,扎根于校园。河北经贸大学团委书记刘会娟介绍,从1999年到现在,无偿献血已成为学校重点组织开展的志愿服务活动之一,参与无偿献血活动的人数和献血量逐年攀升。

据统计,近6年来,河北经贸大学共组织8000余人次参与献血活动,无偿献血量约230万毫升。同时,全校还有1200多名学生加入了造血干细胞捐献志愿者的队伍。2017年,学校还在首届河北省无偿献血奖励大会上被授予“无偿献血促进奖”高校奖。